Az e/kp ardny meghatdrozdsa elektrolizissel

Elméleti dattekintés
A viz elektrolizisét a kévetkez6 reakcidval irhatjuk le:

H,O — 2H" + 0?7,
2H++2€7—>H2; 027—)024—267.

A reakci6 akkor jatszodik le, ha elektromos aram folyik a vizbe meriil6 két elektrodan at. Feltehetjiik, hogy a
reakciokor keletkez6 mindkét gaz idedlis.

A reakcioban keletkez6 egyik gazt egy kémcsében fogjuk fel, amin 6nkényes (nern mm beosztéasa) skéla van. A teljes
athalado toltés és a kémcsGben 1évs gaz térfogatanak ismeretében az e/kp ardny meghatérozhato, ahol e az elektron
toltése és kg a Boltzmann-allando.

Ez a mérési feladat ket részbél alff:

A rész: A kémcesovon 1éve onkényes skala kalibralasa dinamikai modszer segitségével. Erre a kalibralasra sziikséged
lesz ennek a mérés B részében is, s6t a II. mérési feladatban is.

B rész: Az e/kp arany meghatéarozasa a viz elektrolizisébdl.

A kovetkezd ismereteket felhasznalhatod:
— A helyi nehézségi gyorsulas: g = (9,78 4 0,01) ms™ 2.
— A kémcs6 belsé és kiils6 atmérGjének aranya: o = 0,82 4+ 0,01.
A hémérséklet (T') és a nyoméas (P) éppen aktualis értékeit a rendezdk fogjak megadni.

Az 1. mérés (A és B rész) végrehajtasdhoz rendelkezésedre allo eszkozok és berendezések:
— Egy kémcsg, 6nkényes (nem milliméter beosztast) skalaval.
— Harom kiilonb6z6 atmérgji, szigetelt rézvezeték:
1. nagy atmérgji barna,
2. kis atmérgji barna,
3. kék.
— Valtoztathato fesziiltségforras (0-60 V, max. 1 A).
— Egy mdanyag tartaly és egy iiveg viz.
— Egy nehezék, melyen mtanyag rogzit6 talalhato (ezzel lehet az elektrodat a viz alatt a helyén tartani a mianyag
szigetelés megsértése nélkiil).
— Egy digitalis stopper.
— Egy multiméter (ligyelj a helyes hasznalatara).
— Egy fabol késziilt kémes6tartd, amellyel a kémcesovet fliggslegesen lehet tartani.
— Egy pipetta.
— Egy fiiggtleges tartoallvany.
— Fehér javito festék, amellyel jeleket tehetsz megfelels helyekre.
— Vagoeszkoz (kés).
— Ollo.
— Ragasztoszalag.
— Egy acélgoly6.
— Egy vékony, rozsdamentes acéllap, melyet elektrodaként hasznalhatsz.
— (Nem)mm-papir.
Vedd figyelembe, hogy az sszes skila a ,,mm-papirokon” és a kisérleti eszk6z0kon (példaul a kémes6von) ugyanolyan
skala-osztast, de nem milliméteres.

Meérési feladatok

A rész: A kémcsovon lévd onkényes skdla kalibrdldsa
— Keress egy olyan, jol ismert (dinamikai) modszert, amivel a kémcs6n 1évS 6nkényes skila atszamithato (kalibralhato)
mm skalara.
— Add meg azt az egyenletet, ami kapcsolatot teremt a kisérletedben mérheté mennyiségek és a kémcsére nyomtatott
onkényes skéla kozott, és vazold a mérési 0sszeallitast.
— Gytijtsd Ossze és hasznald a mérési adataidat az ismeretlen hossz-skala kalibralasara!

B rész: Az e/kp ardny meghatdrozisa
— Allitsd 6ssze az elektrolizises mérést gy, hogy abban megfelel6 médon legyen a kémces6 elhelyezve, hogy a reakciéban
keletkezs gazok egyikét felfoghasd!
— Vezesd le azt az egyenletet, amely kapcsolatot teremt a kovetkezd mérends mennyiségek kozott: ¢ ids, I aram, Ah
vizszintkiilonbség.

YAz A és B részeket, tovabba a I mérést akarmilyen sorrendben, s6t egymaéssal parhuzamosan, szimultdn modon is elvégezheted. Vedd
figyelembe, hogy az elektrolizis lassa folyamat.



— Gytijtsd Ossze és elemezd mérési adataidat! Az egyszertiség kedvéért felteheted, hogy a kémcs6ben a gz nyomaésa a
mérés soran allandé marad.
— Hatéarozd meg az e¢/kp aranyt!



